
Ata da reunião ordinária do Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão da 
Universidade Federal da Bahia realizada no dia 22.04.2024.

1
2
3
4
5
6
7
8 
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41

A
Aos 22 (vinte e dois) dias do mês abril do ano 2024 (dois mil e vinte quatro), às 14h 
(quatorze horas), reuniu-se o Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão 
(CONSEPE) da Universidade Federal da Bahia, em caráter ordinário, na Sala dos 
Conselhos do Palácio da Reitoria, sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor 
Paulo César Miguez de Oliveira, com a participação dos Conselheiros a seguir 
relacionados: Penildon Silva Filho (Vice-Reitor), Nancy Rita Ferreira Vieira (Pró- 
Reitora de Ensino de Graduação), Dayana Bastos Costa (suplente Pró-Reitor de 
Pesquisa e Pós-Graduação), Ana Verena Magalhães Madeira (suplente Pró-Reitor de 
Extensão Universitária), Claudiani Waiandt (ADM), Lenira Peral Rengel (DAN), 
Thadeu Mariniello Silva (EMVZ), Rafael Luís Garbuio (MUS), Rosemary da 
Rocha Fonseca Barroso (NUT), Bruno da Cunha Diniz (ENG), Roberio do 
Nascimento Coelho (ARQ), José Sérgio Casé de Oliveira (FCC), Cláudia Albagli 
Nogueira (DIR), Ricardo Bizogne Souto (FAR), Gislene Vale dos Santos (FFCF1), 
Sumaia Boaventura André (FAMED), Renata Lucia Leite Ferreira de Lima (IBIO), 
Maíra Salles de Souza (1CI), Silvia Lima Costa (ICS), Milton Correia Sampaio 
Filho (1CTI), Thierry Jacques Lemaire (FIS), Antônio Ângelo Martins da Fonseca 
(IGEO), Eduardo do Nascimento (IHAC), Lívia Maria Natália de Souza Santos 
(LET), Mariana Cassol (IME), Helena França Correia (IMRS), Mônica de Jesus 
Lima (IPS) e Mariluce Karla Bomfim de Souza (ISC). Como convidada, participou 
da reunião a Professora Tânia Tavares Rodrigues (Tutora Institucional do Programa 
PET/UFBA). Havendo quórum, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão, 
cumprimentou a todos e não havendo inscrições para manifestações no expediente, 
submeteu à apreciação e votação a minuta da Ata da reunião deste Conselho realizada 
no dia 04.12.2023, distribuída previamente aos(às) Conselheiros(as), sendo aprovada 
por unanimidade, sem apontamentos para correção. Ato contínuo, o Senhor Presidente 
ingressou na Ordem do Dia, através do Item 01: Apreciação do Relatório 
Institucional Consolidado PET/UFBA 2023. Relatoria: Conselheira Nancy Ferreira 
Vieira (Pró-Reitora de Ensino de Graduação) e Professora Tânia Rodrigues (Tutora 
Institucional PROGRAD). O Senhor Presidente convidou a Conselheira Nancy Vieira, 
Pró-Reitora de Ensino de Graduação, para apresentação do Relatório Institucional 
Consolidado correspondente às atividades do Programa de Educação Tutorial da UFBA 
no ano 2023. Inicialmente, a Conselheira Nancy Vieira informou que o referido 
Programa se estrutura, atualmente, na UFBA, com 14 grupos PETs, sendo 02 na área lf 
05 na área 2, 03 na área 3, 01 na área 4, 02 PETs Comunidades e 01 PET ligado ao 
Bacharelado Interdisciplinar, ao tempo em que justificou que a apreciação anual desse 
Relatório no CONSEPE visa cumprir uma exigência da CAPES; em 2023, foram 281 
pessoas envolvidas no Programa, entre docentes, bolsistas e não bolsistas, sendo que a 
expectativa, para o ano 2024, é de que esse quantitativo siga crescendo; por fim, 
salientou a relevância dos grupos PETs na formação discente, de pesquisadores, bem 
como na formação das pessoas que atuam junto às comunidades da Universidade e do 
seu entorno, conforme, obviamente, cada um dos objetivos previstos nesses Programas.
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42 Na sequência, a Professora Tânia Rodrigues, Tutora Institucional do Programa
43 PET/UFBA, em caráter especial, procedeu à apresentação, mediante slides, apensados a
44 esta Ata, do Relatório em comento, elaborado a partir das respostas a um questionário
45 aplicado aos participantes do PET-UFBA, tutores(as), petianos(as) e ex-petianos(as)
46 ligados ao referido Programa no ano 2023; salientou que apesar do questionário ter sido
47 respondido de forma anônima, sem caráter obrigatório, foram registradas 140
48 participações e destas, 76% foram de petianos(as) bolsistas, 8,6% de tutores(as), 7,9%
49 de petianos(as) não-bolsistas e 7,1% de ex-petianos(as). No ano avaliado, a UFBA
50 registrou 217 estudantes bolsistas que desenvolveram atividades PET e 64 não-bolsistas,
51 totalizando 281 estudantes. Coerente com a política de cotas de ações afirmativas da
52 Universidade, ressaltou que na seleção dos candidatos para os grupos PET, também,
53 aplicou-se essa normativa, de modo que dos estudantes respondentes ao questionário,
54 28% acessaram o direito de cotas haja vista a seleção para participação nos grupos PET
55 e, deste percentual, 94% são provenientes de escola pública, 82% são pretos, pardos e
56 índios, e 32% são de famílias com renda familiar igual ou inferior a um salário e meio.
57 Prosseguindo na análise dos gráficos apresentados, observa-se que os objetivos do
58 Programa têm sido alcançados de forma muito significativa, contribuindo sobremaneira
59 para modificar e atualizar a Universidade, no sentido de aproximá-la, cada vez mais, da
60 sociedade; ademais, no decorrer da sua apresentação, a Professora Tânia salientou que
61 a tutoria, também, foi muito bem avaliada pelos(as) discentes, demonstrando que esta
62 tem caminhado no sentido de incentivar a autonomia discente e promover um tipo de
63 gestão horizontalizada, incentivando o trabalho coletivo; destacou que alguns grupos
64 PETs ainda carecem de uma boa infraestrutura para trabalhar, com uma sala apropriada,
65 mobiliários e equipamentos, visto que, do público consultado, 90% disseram que tem
66 um espaço destinado ao grupo PET, entretanto, 10% informaram que não,
67 possivelmente, referindo-se ao grupo Conexões de Saberes PET Comunidades
68 Populares e Urbanas, que não tem espaço físico próprio; oportunamente, a Professora
69 Tânia solicitou que a Administração Central tenha uma atenção especial para esse
70 grupo PET que existe há muitos anos na UFBA e, ainda, não possui um espaço
71 adequado; e, prosseguindo na análise do questionário, a Professora Tânia explicitou que
72 quando consultados sobre a adequação do espaço físico para o desenvolvimento das
73 atividades, 85% dos respondentes disseram que sim e 14% afirmaram que não,
74 provavelmente, porque alguns deles, também, estão alocados em uma sala pequena, que
75 não comporta todo o grupo, ou pela falta de mobiliários e equipamentos em boas
76 condições de uso; por fim, disse que, sobre a avaliação do Programa PET/UFBA, de
77 modo geral, o resultado do questionário demonstrou que as atividades planejadas pelos
78 grupos foram desenvolvidas de forma plenamente satisfatória, alcançou os objetivos
79 previstos para o Programa, observando-se um compromisso dos grupos PET com a
80 indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão, aproximando o público acadêmico,
81 a sociedade e o meio ambiente, bem como por ter melhorado a formação acadêmica dos
82 estudantes, por conta da excelência dos seus projetos, atividades e ações, possibilitando
83 uma sólida formação humana e aperfeiçoamento profissional futuro dos discentes.
84 Retomando a palavra, o Senhor Presidente saudou a presença de alguns(mas)
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os(as) Professores(as) Mariana Cassol (Instituto de Matemática e Estatística), Mônica 
Lima de Jesus (Instituto de Psicologia), Renata Lúcia Lima (Instituto de Biologia), 
Gislene Vale dos Santos (Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas), e Eduardo do 
Nascimento (Instituto de Humanidades, Artes e Ciências); em seguida, franqueou a 
palavra para manifestações acerca da matéria em apreciação, dela fazendo uso a 
Conselheira Lívia Santos, que endossou a necessidade de ser garantida uma sala de 
trabalho para o grupo PET Comunidades, tendo o Magnífico Reitor reforçado a 
disposição da Administração Central na resolução desse problema, arguindo, entretanto, 
que a questão de espaço físico disponível é um problema geral e de difícil solução a ser 
enfrentado por esta Universidade e, nesse momento, além das demandas do PET, mais 
quatro ou cinco Unidades Universitárias, também, estão em situação lamentável, 
ressaltando que, contudo, permanece o compromisso de seguir buscando alternativas 
para tentar encontrar um espaço que possa, definitivamente, acolher essas necessidades. 
A Conselheira Sumaia Boaventura salientou a importância na escolha do tutor, que, no 
seu entendimento, além da formação adequada, deve saber estabelecer uma boa 
comunicação e ser um estimulador dos(as) discentes. A Conselheira Nancy Vieira 
chamou a atenção para a particularidade dos PETs de caráter institucional, tais como o 
PET Comunidades Populares e Urbanas, visto que eles não estão ligados, especifica e 
permanentemente, a nenhuma Unidade Universitária, o que faz toda a diferença, haja 
vista que outros tipos de PETs, vinculados, sempre, a uma específica Unidade 
Universitária, esta assume para si determinado(s) PET e logo decide por alocar o grupo 
em um espaço próprio, enquanto os PETs institucionais podem trocar de Unidade 
Universitária a cada período, sugerindo que, talvez, uma alternativa seja tentar 
conseguir um espaço dentro dos Pavilhões de Aula para os grupos relativos a PETs, 
mas é preciso amadurecer essa discussão. Não havendo mais quem desejasse se 
pronunciar, o Senhor Presidente submeteu à votação o Relatório Institucional 
Consolidado 2023 do Programa de Educação Tutorial PET/UFBA, sendo aprovado 
por unanimidade. Ato contínuo, retomando a Ordem do Dia, o Senhor Presidente 
passou ao Item 02: Eleição de 3 (três) representantes (1 titular e 2 suplentes) do 
CONSEPE para o Conselho de Curadores. Nessa perspectiva, foram indicados e 
aprovados os nomes dos seguintes membros do CONSEPE para comporem o Conselho 
de Curadores, a saber: Claudiani Waiandt (Escola de Administração) foi reconduzida 
como titular e Sumaia Boaventura André (Faculdade de Medicina) indicada como 
suplente; Milton Correia Sampaio Filho (Instituto de Ciência, Tecnologia e Inovação) 
permanece como titular, elegendo-se, como suplente, Rosemary da Rocha Fonseca 
Barroso (Escola de Nutrição). Em O que ocorrer, a Conselheira Cláudia Nogueira 
pediu autorização no plenário para compartilhar que a Faculdade de Direito, em virtude 
das chuvas recentes, vive uma situação difícil, com o agravamento dos problemas 
estruturais no seu prédio, inclusive, com a suspensão das aulas realizadas em parte do 
segundo andar e em uma sala de aula no primeiro andar, devido ao desmoronamento de 
parte do teto nesses espaços; assim, pontuou que a Faculdade de Direito enfrenta, hoje, 
um problema sério em torno da laje superior e do telhado, de modo que tem sido feita 
uma mobilização conjunta, junto à própria Administração Central, para tentar uma 
solução, considerando a urgência que o caso requer. O Magnífico Reitor,
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130 compreendendo a preocupação da Faculdade de Direito, informou que o problema,
131 infelizmente, se estende a vários outros dos 189 prédios que a UFBA possui, o que
132 inviabiliza o atendimento imediato das demandas como gostaria, devido à precariedade
133 dos recursos orçamentários que, desgraçadamente, ao longo dos últimos anos, têm sido
134 insuficientes para ultrapassar a dimensão de manutenção emergencial e alguma pouca
135 coisa de manutenção preventiva, informando, ainda, que a referida Unidade
136 Universitária já foi mapeada pela SUMAI e a Administração Central aguarda a
137 sinalização do Governo federal no que tange à divulgação dos números que vão
138 produzir o pacote do PAC para as universidades, já adiantando que, provavelmente, não
139 será um recurso capaz de resolver todos os problemas da UFBA no atinente a esse tipo
140 de demanda, mas, certamente, o será para equacionai' alguns mais emergenciais. A
141 Conselheira Rosemary Barroso, na oportunidade, também, compartilhou a situação da
142 Escola de Nutrição com relação às condições críticas do casarão verde, com risco de
143 desabamento, sendo informada pelo Senhor Presidente que, nesse momento, está em
144 processo de avaliação a possibilidade de tombamento, pelo IPHAN, de sete ou oito
145 prédios da UFBA, incluindo o casarão referido pela Conselheira, com a expectativa de
146 que esse procedimento venha a contribuir para algum sucesso na manutenção desses
147 prédios, mas esclareceu que, independente disso, o problema do casarão é um processo
148 ainda mais complicado, todavia, sem dúvida, precisa ser feito, visto que a segurança de
149 todos é uma questão chave. Não havendo mais pronunciamentos, o Senhor Presidente
150 agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, sobre a qual, eu Munique
151 Hevelyn Rodarte Ribeiro, Secretária ad hoc, lavrei a presente Ata, a ser assinada pelos
152 Conselheiros presentes, com menção a sua aprovação, estando os pormenores da


